

走在淮海路上的向明人

程。1952年9月25日，一场具有特殊意义的开学典礼在南京西路上的大光明电影院召开。会上宣布，震旦大学附属中学与震旦女子文理学院附属中学合并，改为公立的上海市向明中学，迁入长乐路原震旦女子文理学院校址办学。

1952届女附中校友、中国地质大学教授（曾连任三届全国政协委员）李宝芳描绘了当天的情景：全校同学从淮海路排队步行到大光明，边走边唱“震旦人向太阳向自由，向着那光明的路……”。李宝芳说：“我因为个子高又入了团，是学校擎旗手，心情激动极了。”

自此之后，向明中学加强师资队伍建设和重视校风建设、学生思想教育和德智体全面发展，很快以优秀的教学质量蜚声海上。

1958年，根据上海市教育局指示，位于学校南侧的私立晓光中学并入向明中学。一年后，向明中学成为上海市重点中学之一。

“向明中学是本市规模最大、学生最多的中学之一。”在这一时期校友们撰写的回忆文章中，也纷纷以考取向明中学为荣，并对教师功底深厚、水平高超印象深刻。

改革开放后，向明人在向平校长的领导下迅速恢复教学秩序，一心一意办好学校——1978年重新确定市重点中学名单，向明中学再次入选；1980年，上海交通大学宣布与全市16所重点中学建立挂钩联系，向明中学又为其中之一；1982年，学校被教育部评为“全国五讲四美先进单位”，上海仅两所……

一所学校的发展，宽广的视野与宽敞的空间缺一不可。

2007年后，瑞金一路100号原东风学校校舍被划拨为向明中学教学区，师生以“西部”称之。西部改建完毕后，“东部”即瑞金一路151号校舍开始全面改造，并专门建造了一条连接东、西两部的地下走廊和一座设施完善的地下体育场馆。前后历时十余年的工程，使卢湾校区办学空间大大扩展、面貌焕然一新。

2009年，向明中学在闵行区浦江镇设立浦江校区。学校采用“一校两部、互补联动”的管理模式，面向全市招收寄宿制学生。作为向明中学的又一校区，浦江践行向明创造教育办学特色，助推闵行教育再发展。至此，横跨黄浦江的“一校两区”办学格局自然形成。

在拓展物理空间的同时，向明人也在思考如何更好发挥示范辐射作用。

1995年，原卢湾区提出以“就近入学、资源共享、示范辐射、整体优化”为原则建设四个教育小区。区政府投入资金，改造



“初心耀百年 高歌向明天”——向明教育集团庆祝中国共产党成立100周年主题活动。

向明中学综合楼和操场、增设专用教室。1996年向明中学初高中脱钩，初步构成了“向明教育小区”。

2004年，永明中学（原向明中学初中部）更名为向明初级中学，以此为契机，向明中学提出初高中“四个一体化”的具体举措，“向明教育联合体”初具雏形。随后，清华中学、三好中学、七色花小学和卢湾二中心小学陆续加入。

2016年12月29日，以向明中学为龙头，由向明教育联合体演变为向明教育集团。经两次扩容，现有成员校10所，除向明中学外，另有1所完中、3所初中和5所小学。各校融会贯通“向明”品牌，结合各自特色共探创造教育的真谛。

创造教育不只是创造发明

今年2月，向明中学卢湾校区大礼堂内上演了一场“开学第一课”的重头戏——学校与上海社科院共同打造了一堂创新型思政课。

上海社科院的研究生们为全校师生带来一出精心准备的情景剧——《致敬！干部楷模焦裕禄》。解温饱、治风沙、除三害……一幕幕动人的情景再现了焦裕禄在兰考不平凡的三年时光。

紧接着，向明中学语文教师丁欣梓与同学们一起深情回望共产党员焦裕禄“亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献”的一生。

同学们娓娓讲述自己心中的共产党人李大钊、江姐、于敏等的英雄故事，声情并茂地分享了自己对中国共产党伟大精神的理解，还带来了寒假中向明中学青年共产主义学校学员对全国劳模、